Fizika i 2023 tavasz, 4. gyakorlat
Orai munkahoz:

F1*. Egy masodpercnyi idOtartam alatt

5x102% nitrogénmolekula iitkdzik egy 8,0 cm?
tertiletii sik fallal. A molekulak falra merdleges
sebességkomponensének atlagos értéke 300
m/s.

a) Mekkora a falra hat6 nyomas?

b) Becsiiljiilk meg a gaz hdmérsékletét és az
egy molekulara juté atlagos mozgasi (haladasi
¢s forgasi) energiat!

(Hasznaljuk a (|1I|)Hm N (v2) kﬁzelitéstul)

c) Becsiiljiikk meg a molekulak k6zotti atlagos
tavolsagot!

F2*. Egy-egy 50 cm hosszisagu és 10 cm?
keresztmetszet(i aluminium- és réz rudat
Osszeillesztettiink az abra szerint. Az alu-
miniumrud szabad végét allando

T1 = 100 °C hémérsékleten, a rézrad
szabad végét pedig T2 = 0 °C hdmérsék-
leten tartjuk. Abrazoljuk a hdmérsékletet a
rudak mentén mért tdvolsag fliggvényében!
Az aluminium hdvezetési egyiitthatdja

240 W/(m K), a rézé pedig 400 W/(m K).
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F3*. Egy di1 = 38 cm vastag, kisméretii
téglabol épiilt hétvégi haz kiils6 falainak
atlagos hdvezetési tényezdje k1 = 0,52 W/(m
K). Hany szazalékkal kisebb teljesitményti
kalyhara lenne sziikség a haz fiités¢hez,

ha a falak d> = 30 cm vastag, k2 = 0,18 W/(m
K) atlagos hdvezetési tényez6jii porotherm
téglabol késziiltek volna? (A belsé hdmér-
sékletet alland6 23 °C-on szeretnénk tartani, a
kiils6 hémérséklet 5 °C. Csak a falakon torténd
hévezetést vegyiik figyelembe!)

F4. A Nap sugara Ry = 7,0 - 108 m, felszini ho-
mérséklete Tn = 6000 K.

a) Mekkora a Naptol r = 1,5 - 10 m tavolsagra
1év6 Hold felszinét érd napsugarzas
teljesitménye négyzetméterenként ott, ahol a
napsugarak merdlegesen érik el a felszint? A
Stefan—Boltzmann- allando értéke ¢ = 5,67 -
108 W/(m? K*).

b) Az el6z6 eredmény felhasznalasaval
becsiiljiik

meg, hany fokosra melegszik fel a Hold
felszine a napsugarzas hatasara ,,délben” ott,
ahol a sugarak merd legesen érik el a felszint!

F5**. A XX. sz4zad elején a Napot egy 6000
K hémérsékletli, homogén izz6 gdzgdmbnek
képzelték, amely H, molekulakbol all, és a
hésugarzas soran lassan hiil. A napsugarzas
intenzitdsa a Foldiink tdvolsdgaban jelenleg
1400 W/m?. Becsiiljiik meg, mennyi idé mulva
sotétiilne el a Nap, vagyis csokkenne a
hémeérseklete kb. 1000 K-re? (Ma mar tudjuk,
hogy a Nap - hasonléan a tobbi csillaghoz —
sugarzasat atommagok fuziojakor felszabadulo
energiabol nyeri, és még kb. 5 milliard évig
stit!)

19A-2 15,24 m hosszii acél vasati sincket ugy rak-
nak le, hogy végeik kizott kis réseket hagynak a hota-
gulfsra. Ha 10 °C-os hdmérsekleten fektették le a si-
neket, mekkora minimdlis réssel lehet megakadalyoz-
ni, hogy 50 °C-os hfimérsékleten ésszeérjenek? A 1i-
nearis hétagulasi tényezd a sinekre 1,1 x 107 1/°C.

Otthoni gyakorlasra:

H1*. Jégeso kdzben 30 masodperc alatt 500
jégdarab csapodik egy 0,60 m? teriiletii
ablakiivegre az ablak feliiletével 45%-os szoget
bezaro iranybdl. Egy-egy jégdarabka tomege
atlagosan 5,0 g, sebessége 8,0 m/s.
Tokéletesen rugalmas iitkozéseket feltételezve
hatarozzuk meg az ablakiivegre hat6 atlagos
erd nagysagat és az atlagos nyomast!

H2*. Egy 30,0 cm 4tmérdjl, gdmb alaka
1éggdmb 20,0 °C hémérsékletii, 1,00
atmoszféra nyomasu héliummal van toltve.

a) Hany darab, illetve hany moélnyi héliumatom
talalhat6 a 1éggémbben?

b) Mekkora a héliumatomok atlagos mozgasi
energiaja?

¢) Mekkora a 1éggombben 1évé héliumatomok
sebességének négyzetes kozépértéke?

H3*. Ultranagy vakuumot el6allitd
berendezésben 1,00 - 1072 torr nyomast
mériink, ahol 1 torr = 133 Pa. Feltételezve,
hogy a homérséklet 300 K, hatarozzuk meg a
berendezésben talalhato gazrészecskék
kozotti atlagos tavolsagot!

H4*. Egy hétvégi haz levegdjének ho-
mérsékletét fiitéssel 10 °C-rdl 25 °C-ra



noveljiik. A haz nyilaszardinal 1évo
szellézérések miatt a belsd levegd nyomasa
mindvégig a kiilsé nyomassal azonos.
Novekszik-e, és ha igen, mennyivel:

a) a levegdrészecskék atlagos mozgasi
energiaja,

b) a haz levegdjének teljes bels6 energiaja?

H5*. Egy fahaz bels6 homérsékletét T, = 20
OC-on szeretnénk tartani. Ha télen a kiilsd
hémérséklet Tx1 = 0 °C, akkor ehhez P; = 2000
W fiitési teljesitmény sziikséges. Mekkora
fiitési teljesitmény kell akkor, ha a kiils6
hémérséklet Tx2=—10 °C-ra csokken?

H6**. Egy zart edényben a kornyezettel
termikus egyenstlyban 1év6, To = 20 °C-0s
homérsékletl viz talalhato. A vizet és az
edényt egy allando, P = 500 W hasznos
teljesitményi fiitészallal melegiteni kezdjiik.
A rendszer hdmérséklete a flitdszal

novekedni. Amikor a rendszer homérséklete T
=50 °C-ra emelkedik, a hdmérséklet valtozasi
{iteme mar csak & = 4a%,

Mekkora végs6 hdmérsékletre melegedhet fel a

rendszer?

H7*. Hanyadrészére csokken az ablakon kiszo-
k6 hdéaram, ha az egyrétegil, diveg = 2 mm
vastag tivegbdl késziilt ablakot ugyanilyen
iivegtablabol késziilt, kétrétegli ablakra
cseréljiik, melynek iivegei kozott

dievegs = 1 cM-es levegdrés van? A levego és az
tiveg hovezetési tényezdje Kievegs = 0,025 W/(m
K) és Kiveg = 1,2 W/(m K).

H8*. Egy nagy to feletti levegd —10 °C-0s, a

t6 vize 0 °C-os. Feltéve, hogy csak a hévezetés
szerepe meghatarozo, becsiiljiikk meg, hogy
mennyi id6 alatt novekszik a jelenlegi 8 cm-€s
jégréteg vastagsaga 1 mm-rel! A jég hovezetési
tényezoje k = 2,3 W/(m K), fagyashdje L =
334 kJ/kg, stirlisége p= 920 kg/m?.,



